
Consiglio Comunale INT 1020 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
VIA  ROMA  PEDONALE  MA  NON  SICURA:  CAOS  MICROMOBILITA'
SOTTO GLI OCCHI DI TUTTI.

La sottoscritta Consigliere comunale,

PREMESSO CHE:

- L’Amministrazione comunale ha avviato un progetto di pedonalizzazione e riqualificazione di Via
Roma, nel tratto tra piazza Carlo Felice e piazza Castello;

- Il comunicato stampa comunale del 23 ottobre 2025 ha annunciato modifiche viabili, divieti di
sosta e chiusure al transito veicolare e pedonale nell’ambito del cantiere per la pedonalizzazione;

-  Successivi  aggiornamenti  pubblici  (novembre  2025)  hanno  indicato  la  riapertura  di  un  tratto
pedonale  tra  piazza  San  Carlo  e  via  Bertola,  con  l’intenzione  di  rendere  l’intera  Via
Roma“completamente pedonale”;

CONSIDERATO CHE:

- Via Roma è una delle principali vie del centro storico, caratterizzata da un elevatissimo flusso
pedonale e da una forte presenza commerciale;

- La pedonalizzazione comporta ricadute sull’organizzazione della mobilità, incluse la circolazione
e la sosta dei mezzi di micromobilità elettrica;

- Non risulta reperibile, ad oggi, una chiara indicazione — tramite ordinanza o regolamento — che
specifichi con precisione se i monopattini elettrici e le biciclette possano circolare nella nuova area
pedonale, né con quali eventuali limitazioni;

RILEVATO CHE:

-  Numerosi cittadini e commercianti  hanno espresso forti  critiche per la presenza quotidiana di
monopattini e biciclette che percorrono Via Roma pedonale a velocità elevate, creando situazioni di
pericolo per i pedoni;

- Le segnalazioni, comprese quelle diffuse tramite social,  evidenziano una percezione diffusa di
scarsa vigilanza e di insufficiente chiarezza normativa;
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- La mancanza di indicazioni precise rischia di generare incertezza e di compromettere la sicurezza
della via nelle ore di maggiore afflusso;

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1.  Qual  è  lo  status  esatto  di  Via  Roma  sul  piano  viabilistico,  specificando  quali  tratti  siano
attualmente classificati come “zona pedonale” e quali eventuali deroghe siano in vigore.

2.  Se  l’ordinanza  che  istituisce  la  pedonalizzazione  disciplini  in  modo  esplicito  il  transito  dei
monopattini e delle biciclette e, in caso affermativo, di fornire estremi e contenuti dell’atto.

3. Se i monopattini elettrici e le biciclette siano ammessi o vietati all’interno della zona pedonale di
Via Roma e, qualora ammessi, quali limitazioni siano previste (velocità ridotta, transito a mano,
fasce orarie).

4. Quali misure l’Amministrazione intenda adottare per rispondere alle numerose segnalazioni dei
cittadini riguardo ai transiti ad alta velocità di monopattini e biciclette nella via pedonale.

5. Quali controlli siano stati predisposti o si intendano potenziare da parte della Polizia Municipale.

6. Se l’Amministrazione intenda aggiornare o integrare la segnaletica relativa alla micromobilità in
Via Roma, rendendola chiara, uniforme e visibile.

7.  Se siano previste  campagne informative  rivolte  a  cittadini  e  turisti  per  chiarire  le  regole  di
utilizzo della micromobilità nella nuova area pedonale.

Torino, 18/11/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti

 

Pag 2 di 2


		2025-11-18T11:15:20+0100
	Elena Maccanti


		2026-02-03T03:20:34+0000
	Timestamp-1




